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Nemzetiségi politikánk. 
(Két czikk.) 

I. 

Horváth Ádám ellenzéki képviselő jó- 
nak látta miniszterelnökünkhöz interpellá- 

cziót intézni, melynek lényegét azon kérdés 

képezte, hogy vajjon igaz-e az, miszerint 

a kormány és a szászok között bizonyos 

titkos megállapodás (pactum) jött létre, mely 

szerint a kormány kötelezte volna magát 

ezután a szász megyékben szász főispáno- 

kat kinevezni, miért viszont a szászok a 

kormányt támogatni kötelezték volna ma- 

ukat. 
A miniszterelnök adott válaszában til- 

takozott azon feltevés ellen, mintha a kor- 

mány a szász nemzettel paktálna vagy 

paktált volna és kijelentette, hogy a kor- 

mány mi különbséget sem tesz a haza 

lakói között és hogy a nemzetiségekkel 

szemben is akként kiván eljárni, a mint 

ők magukat viselik. 

Mi, kik hazánk Erdély részében lakunk 

és ezen hazarészünk minden érverését 

érezzük, jól tudjuk, hogy Horváth Ádám 
képviselőt csak az ösztönözhette első sor- 

ban interpellácziójára, hogy hazarészünk- 

ben csakugyan általánosan és pedig nem- 

zetiségi különbség nélkül el van terjedve 

: a hit, miszerint a kormány megbizásából 

gr. Bethlen András megyénk köztisztelet- 

ben állott főispánja és jelenlegi földmive- 

lésügyi miniszter még főispánságának ide- 

jén megkezdette az alkudozásokat a szá- 

szokkal, hogy őket a kormánynak megnyerje 

és hogy ezen alkudozások most végre, miután 

gróf Bethlen András miniszter lett, befeje- 

zést és pedig eredményes befejezést is 

Hogy ezen nálunk általánosan elterjedt 

hit, vagy jobban mondva feltevés, honnan 

vette eredetét, azt is megmondjuk. 

Gróf Bethlen András még főispánsága 

idejében kiváló gondot forditott arra, hogy 

a szászok óhajaival, kivánalmaival alaposan 

megismerkedjék, és ezt kötelességének és 

hivatásának jól felfogott érdekében tennie 

is kellett, mert a legradikálisabb szász 

megyék u. m. Brassó és N.-Szeben megyék 

vezetése reá lévén bizva, főfeladatának kel- 

lett tekintenie szász testvéreink esetleges 

sérelmének orvoslását lehetőleg eszközölni. 
S mert gr. Bethlen András ezen fel- 

adatának sikeres megoldása érdekében a 

szászok vezetőivel - értvén a vezetők 

alatt a szász néppárt vezetőit és tagjait - 

a minél gyakoribb érintkezést kereste, de 

magok a szászok is őt viszont már csak 

a kölcsönös megérthetés érdekében, felke- 

resték és mert gr. Bethlen Andrásnak 

mint főispánnak és mint a szászok Comes- 

sének sikerült is ezen érintkezések alapján 

a szászokat meggyőzni arról, hogy a nem- 

zet és a kormány távol áll azon, a külföldi, 

német sajtó által oly gyakran hangoztatott 

sovinizmustól, melyelly vádoltattunk; hogy 

az a vád, melyel nemzetünk illettetik, hogy 

t. i. a szászokat nemzetiségüktől, nyelvük- 

től, szokásaik- és hagyományaiktól meg- 

fosztani és őket ily értelemben megmagya- 

rositni akarjuk valóban ráfogás, mert ezen 

törekvés és czélzat sem a kormánynál 

sem a törvényhozásnáls a nemzetnél nincsen 

meg, és miután szász testvéreinkkel meg- 

értette, hogy hazai törvényeink előtt ma 

már mindenki egyenlő lévén, kiváltságok 

nem létezhetnek egyesek vagy egyes nem- 

zetiségek számára is, hogy a haza és a 

nemzetiséghez, egyenlően csak azt kivánja 

sőt követeli meg, hogy a hazához és a 

nemzethez, alkotmányunkhoz és az állam- 

eszméhez hü ragaszkodással viseltessék, azt 

minden támadás ellen megvédeni kész le- 

gyen, a haza felvirágzása érdekében mü- 

ködjék és hogy a valótlan és koholt rá- 

fogásokkal a hazát és a nemzetet ne kis- 

sebbitse és mert a szászok mindezek kö- 

vetkeztében tényleg békésebb szellemben 

léptek fel a kormánynyal szemben, és a me- 

gyei és községi életben is sokkal barátsá- 

gosabb, testvériesebb és engedékenyebb 

modort és eljárást tanusitottak, mindezekért 

a közvélemény ezen jelenségek alapján 

egy titkos paktumot sejtett gr. Bethlen 

András, illetve a kormány és a szászok 

között. 
Ezen feltevést és tévhitet nagyban 

előmozditotta és megerősitette az, hogy 

gróf Bethlen András miniszterré nevezte- 

tett ki, mert ebben a közvélemény mintegy 

megerősitését látta annak a második fel- 

tevésének, hogy gróf Bethlen Andrása kor- 

mány egyenes megbizásából érintkezik a 

fenti irányban a szászokkal és hogy el- 

járása a kormány által helyeseltetik. 

Mindezen feltevések azonban csak alap- 

talan combinácziók voltak melyeket ter- 

mészetesen csak tetézett az, hogy gr. Bethlen 

Andrásnak miniszterré történt kinevezése 

után csakhamar gr. Bethlen Gábor és br. 

Bánffy Dezső — két főispán, kik szász me- 

gyék fölött állottak, állásuktól fölmen- 

tettek. 

a szászokkal történt állitólagos paktummal 

mi összefüggésben sincsen, egy további 

czikkünkben igyekszünk kimutatni. 

Ámde, hogy ezen főispánok fölmentése 

Politikai szemle. 
A német császári pár Angliában időz, 

hol is jelen voltak, midőn Albort Anhalt-des- 
saui horezeg a windsori kastély György ká- 
polnájában őrök hüséget esküdött Lucza, slez- 

vig-holsteini herezegnőnek. A német császár 
rendkivüli óváczióknak tárgya Angolhonban, 

a császárnét a Walesi herczeg karon fogva 
vezeté a templomba. 

Az angol alsóház ülésén Fergusson ál- 
lamtitkár kijelenté, hogy Anglia és Olaszor- 
szág között létező megegyezésnek közös czélja 
a mostani helyzet fentartása a Földközi-ten- 

geren. 
Belgrádi hirek szerint a bolgár kormány 

tegnap 2000,000 drb. tölténytáska szállitását 
rendelte el. Dr. Vuics pénzügyminiszterről 
még mindig tartja magát a hir, hogy lemon- 
dását benyujtja és mihelyest ez elfogadtatik, 
Francziaországba indul. 

Az osztrák képviselőház a pénzügyi tárcza 

költségvetését folytatólagosan tárgyalja. Kas- 
lovsky előadó a hivatalnokok helyzetének javi- 
tását sürgeti, Heilsberg a gazdasági szövet- 
kezeteket, Rigler a földmives osztály és a kis 

iparosok kétségbeejtő helyzetével és Furnkranc 
a fogyasztási adó szabályellenes bérbeadásá- 
val foglalkozik. 

Az oroszok egymást ijesztgetik. Igy pél- 
dául egy muszka lap szerint azt sürgönyöz- 
ték volna Konstani-nápolyból, hogy egyfelől 
Bulgária és Törökország, másfelöl pedig Bul- 
gária és Ausztria Magyarország közt titkos 
szerződés létezik. Mindezen hirek persze va- 

lótlanok. 
A mi országházunkban pedig az ellenzéki 

lapok szerint is a közigazgatás államositásá- 
nak kérdésében az általános vita végéhez kö- 
zeledünk. A napirenden lévő törvényjavaslat- 
hoz a julius ő iki ülésén először Pázmándy 
Dezső szólott a javaslat ellen, habár ő is az 
államositás hive, utána Horváth Ádám 2 óráig 
beszélt szintén a javaslat ellen, végül Hagara 

tő melegét, s ha mostoha sors száguld, áldo- 

mely a lesujtottat fölemeli s az élet 
harczában ütött sebeket enyhén gyógyitja el. 
E nélkül a föld nem nyujt helyet, s ha igen, 
az az életen tul esik, - hol örök némaság 
honol, vagy az önmeghasonlás kioltá a ke- 
belből a sziv melegét és széttörte az ész 
erejét. 

Mily fenséges a létezése, – nála nélkül 
a lét is megszünnék s az esetlegesség ölné 
meg az isteni természet harmoniáját, — mely- 
nek templomában édesen tanuljak meg a sze- 
retet szavát érezni és köve 
m miy gyarlo az eber, menuyire 

e aját énjének, – midőn léte ez édes 
otihonát, sátáni incselkedéssel képes, a nem- 
telenség poklává tenni, - hol az önérdek, 

hiuság és nevetséges kicsinységek tolakodva 
dulják szét az összhangzat bájait és részvét- 
lenségre törpitik a nemes hivatott törekvést. 

Egyik nagy költőnk mendi hogy a far- 
as megszokik kenyeret enni, – de a magyar 
em tanul meg egyekerten. 

A társadalmi kgveneion a általán os, hol 
mber van, kikeletre számithat ez átkos bo- 
áncs; de az yet nem értés, a társadalmi 

létezésnek e sirásója magyar különlegesség, 

elég, hogy az anyai szeretet édes 
szava, a fvztvérel rek küzdelmében 
némán hangzik el; hanem épen drága nem- 
zetem, kinek itt élned alnod kell, és ki hi- 
vatva vagy az ősök örökségét fentartani, azt 
a haladott müveltség vivmányaival biztositani, 
kebled a nagy társadalmi élet megalapitása 
és fejlesztésére még mind hidegen áll, — félek a 
dermedéstől. 

Az élet ezen sivársága, fájdalom, ütőbb 
ott, hol épen a magyar társas élet tömöritő 
ereje és hóditó bájának, egész erejében kel- 
lene az igegenségben, a hazábani hontalan- 

gal szemben fellépni és az erkölcsi léte- 
ések létjogát a ken életben méltóság- 
gal tanusitani. 

a itt, a társadalmi élet retortáin átha- 
tolt közszellem, szabadon és hamisithatlanul 
nyilvánulhatna : ugy a nemzeti kérdés, mely 
nálunk semmi egyéb, mint az önérdek 
reste hatalmi törekvés, bizonyára álrsz 
és a maga fattyu-torz alakjában felmutatva, 
gyorsan sietne a küzdtérről örökre letünni; 
ha nem, és harczot koczkáztatna, a társada- 

lom által irányitott nojattal szemben, 
biztos a kudar 

Jó a r etsok, de sajn 
azonban, egy a közvélemény, a rsatal 
otthon nélkül, még ennek megértésére nem 

nyertek . nemzet minden fiától, tartozzék az bármely Dr. W. I. Viktor emelt szót a javaslat mellett és kitünő 

a melyet történelmi szótárunkból kiirtani, mily ] jutott; mert a mig Angliában, Frankhonban, munk, társadalmi élet fogamzása nélkül csak 
k nagyszerü nemzeti nyereség lenne, Németországban, Olaszországban, mindenki kártyavár, melyet elfuj egy kis szellő, egy 

Szegény Erdély, gazdag vagy kincsekben készszéggel vallja magát ez országok poleárá- lehelet, mert a vizonyősség posványodással jár, 
azdag honszeretetben, de fájdalom, ép nak, nálunk senki sem akar magyar lenni ily pontokat pedig egy kulturállam térképén 

Társadalom. iy zevéby vagy a fárdkkt életben; mint- itt élni, szellemi és anyagi boldogulást ke el nem türhet. 
a az ég boltozatával fedett bérczeid völgye, resni — igen ovábbá komoly hivatása az államha- 

dose a togalom, s hol létezik, bol- kiszakadt a természet öléből, örök Ezért különleges helyzetünkben, kilönlo talomnak az, hogy a gé e körül retten- 
g etber syép hemes keblén talólja élte- kérfineaéri ges eszközökre van szükségünk, és semm tően elharapódzott curruptió kérlelhetlenül ki- 

] irtassék, s ez könnyü is leend, ha a társadalmi kicsinylendő, mi társadalmi életünk létogitésé- 
re vez 

A mig általán az államhatalomnak a 
társadalmi élet alakulására befolyását helyes- 
nek és kivánatosnak el nem ismerhetni, ad- 
dig ez helyzetünkben egyenesen szükséges, 
csakhogy legyen az nemes, hatalmi törekvé- 
sektől ment, nehogy a közszellem meghamisi- 
tására örjén annak szabad szárnyát szegje. 

tehát az államhatalom képviselői- 
nek nagrjat és mesinek mint a társadalom 
tagjai is, mely iránt ép oly kötelezettségeik 
vannak, kotelsok e hivatásuknak tudatában 
sorompóba lépni, társadalmi életet alkotni s 
abban élni, a nagyuri fitymálást és a társadalmi 
horcs se tovább türni nemzeti bün 

honfi kötelesség helyett - tisztelet a ki- 
vételeknek. — nagy része a társadalmi élet tu- 
datával sem látszik birni; ha igen, a sajátját 
kicsinyelve, dermesztő csufságul, az idegen 
után futkos, s ez a az ellenkezést és visz- 
szahatást is tápolja, nagy kárára a csak is 
az Fezkangz fakadó közszellemek. 

idegenkedési törekvések, ily jelensé- 
gekben bátoritást látva, és képzelt okokat te- 
remtve, a vonzalom helyett megvetéssel ju- 
talmazzák közéletünk minden csarnokát. Az 
állam hatalom, tehát adja meg nemes inté- 
sét ott, a hol kell, mert nemzeti társadal- 

Cameleonok, önkéntes bókolásaikban zárt a 
tókra találnak, s az igaz tények teplozetlenül 
juthatnak illetékes holyökre; ha igen, foltá- 
mad, az erkölcsi tekintély hatalma, mely a 
társadalmi életnek egyedül képezheti csak 
szikla-alapját. 

Ezen társadalmi lét nélküli állapotokat 
sulyosan érzik az egyes vidékek, igen az 
egész ország: ideje, hogy a közvélemény már 
változtató alkotás után tör, szivelje meg ezt 
az államhatalom és a meginditandó refo 
moknak az igazságosság, egyenlőség elveire 
alepitott intézményeiben, és pártatlanul az é 
dem szerint megválasztott közegeinek erkölcsi 
tekintélyével, alkossa meg a magyar társa 
dalmi életet 

A sajtó pedig rég elhagyott obj 
müködéséhem térjen ismét vissza, ne legyen 
a politikai elv oly választal, melynek 
sele a társadalmi mételyek dédelgettetnek 



B R A S S ó 

! val ezáfolta meg az addig a javaslat 
ellen felhozott összes ellenzéki érveket, külö- 
nösen pedig erősen polemizált Horváth Ádám 

ellen 

Megyei ügyek. 
Brassóvármegye közigazgatási bizottságnak 

julius havi ülése. 

(Vége.) 
A földmivelésügyi miniszteshez benyujtott 

jelentést szóról-szóra az alábbiakban közöljük : 
Nagyméltóságu gróf m. kir. Földmi- 

velésügyi miniszter ur ! 
Van szerencsénk az 1876. évi VI. t. cz. 

64, és 65. §§-ai értelmében a folyó év első 
feléről szóló jelentésünket nagyméltóságodhoz 
mély tisztelettel az alábbiakban megtenni : 

Jelen év első fele gazdászati szempont- 
ból minden irányban kedvezőnek mondható. 

Már a tél, habár szigoru és kemény volt, 
de hátrányára a gazdáknak nem szolgált, a 
mennyiben az őszi vetések, luczerna és lóhere 
földek mindig kellő hóboriték alatt léve, ked- 
vezően teleltek. A tavasz beállta óta, ugy az 
elmivelés ideje alatt, mint azután is esős és 
meleg idő oly czélszerüen váltakozott, hogy 
ma minden gabona, takarmány és gyümölcs 
a legszebb reménynyel kecsegtet, annál is 
inkább, mert a megyénk lakosságát oly gyak- 
ran sujtani szokott jégverés vagy vizáradás ez 
ideig semmi kárt nem okozott, s ha a közel- 

ben lévő aratás bekövetkeztéig is megkimélve 
lesz a gazdaközönség, annál inkább örülhet, 
minthogy a gabona- és takarmányárak is ez 
évben emelkedtek. 

A brassói répa-czukorgyár létesülése foly- 
tán a szépen jövedelmező czukorrépa termelés 
minél tovább, annál inkább tért foglal s a 
földbirtoknak ugy jövedelmezőségét, mint ér- 
tékét nagy mérvben emeli. 

Örvendetes jelenségkép emlithetjük azon 
körülményt is meg, hogy gazdaközönségünk 
a szövetkezeti, társulási eszmével jobban-job- 
ban kezd megbarátkozni s ez uton képesek a 
kisebb birtokosok is nagyobb és költségesebb 
gépeket is beszerezni. A tagositási munkála- 
tok több községben megkezdettek s háborit- 
lanul folyamatban vannak. 

Az állatok között az egészségügy eddig 
kitünő volt. Az állattenyésztés szemmel lát- 
hatólag halad előre, különösen a lóállomány 
az idő óta, hogy a szokásban volt, a méne- 
sekben szabadon járt községi mének tartása 
teljesen mellőztetik s fedeztetésre csak az 

állami mének használtatnak, feltünően ne 
mesbült. 

Brassó vármegye 24 községében ez évben 
14 darab állami mén van elhelyezve. A jobb 
módu községek a községi pénztárból fizetik 
részben a fedeztetési dijakat. A községek pe- 
dig saját költségükön tartanak összesen 91 
darab tehén. és 69 darab bivalbikát, vala- 
mint kellő számu és válogatott faju szép kan- 
zákat. 

Van község, a hol ez évben egyszerre 
872 darab fejős bival volt. 

azdászati és kereskedelmi viszonyo- 
kat biztosan előmozditani hivatott brassó-há- 
romszéki h, é. vasut épitése kellő gyorsaság- 
gal halad előre s annak zernest-brassói vonala 
a közforgalomnak már átadatott. 

Tüzeset 15 községben 34 fordult elő. Az 
összes kár 43, frt 73 krban vétetett fel, 
miből biztositva volt 16,049 frt 64 kr értékü. 

főjegyző ur által előterjesztett ügyek 
közül kiemeljük, hogy a közigazgatási bizott- 
ság a brassó háromszéki h. é. vasutnak brassó 
zernesti vonalán lévő utátjárók és párhuzamos 

utakat, miután azok a közigazgatási bizottság 
kiküldöttjei és a m. kir. államvasutak igaz 

gatóságának közbejöttével történt felülvizsgá 
latok alkalmával minden irányban a megálla- 
pitott tervek és fennálló szerződés értelmében 
kiépitetteknek találtattak, az épitési főválla- 

latot átvenni határozta ; továbbá hogy meg 
ndittattak érdekelt Brassó város, Szász-Hor- 

mány, Tatrang, Zajzon és Pürkerecz közsé- 
gekkel a tárgyalások, hogy a Zajzontól Bodza- 
ám felé a háromszéki határszélig vonuló, 

zatába bevétessék. (Reméljük, hogy az ép em- 
litett tárgyalásokat rövid idő mulva a legjobb 
eredmény fogja ko 

2240 frt ismeretlen módon ellopa- 
(Ez kiadóhivatalunkban meg nem tör- 

ténhetne. Kiadó.) Sajnos, hogy eddig nem 
sikerült sem a tettest, sem a pénzt kipuha- 
tolni. Tüűzeset egy volt és pedig Csernátfalu- 
ban; Juon Boerunak egy bornából épült és 
zsendellyel fedett, háza, istálló és szin leégett. 

A kár 361 frt70 krra becsültetett. A tüz 
volt i 

hágott a Bratiano. Rosetti vőrös-pártnak s ez- 
zel az alkotmányos szabadságnak. 

Az erőszakkal végrehajtott ref 
Kuza vóda adta meg az árát. A vörös párt 
megbuktatta, trónjáról erőszakkal lemondatta 
; az országból Predeálra kisértette, mint va- 
ami tevőt keletkezésének oka nem p 

A vármegyei pénztár junius hóban is szabály- 
szerüen megvizsgáltatott és rendben találtatott. 

Kir. tanfelügyelő, pénzügyigazgató és 
főmérnök több folyamatban lévő ügyeket ter- 
jesztettek elő, melyekből azonban a nagy kö- 
zönséget érdeklő rendkivüli figyelemreméltó 
eseményeket nem registrálhatunk. 

Hajnald Lajos halála. 
A bibornokérsek holtteste julius 6 óta 

a ravatalon fekszik. A balzsamozást dr. Petrik 
Ottó és dr. Velkán Lajos végezték. A boncz- 
jegyzőkönyv szerint az elhalt a gya ma- 
gas foku fejlettséget mutatott és 
csupán ritka szellemi képességgel biró embe- 
reknél található alakkal bir. 

A temetésre Szapáry Gyula gróf minisz- 
terelnök és Csáky gróf közoktatásügyi mi- 
niszter is megigérték jelenlétöket. 

A részvétnyilatkozatok tömegesen érkez- 
nek Kalocsára. Ezek között első helyen Ő 
felsége a királyé, a pápáé, Fejérvári minisz- 
teré stb. 

A temetés ma ment végbe nagy szer- 
tartás mellett. Jelen volt az operaház 16 tagja, 
hol Stara ottani főegyházi karnagy vezetése 
mellett müködtek közre. Azon kriptában, 
melybe az elhalt bibornokérsek téttetett, — 
Klobusitzky Ferenez gróf, Klobusitzky Péter 
és Lonovics József nyugosznak. Még csak egy 
koporsónak volt helye, hol Haynald Lajos 
alussza az örök álmot. 

Hát Cogolniceanoval mi történt ? Egy 
hajszálon mult, hogy a nép Bukurestben szét 
nem tépte. Ez is jutalom lett volna az előbbi 
népszerüségért. Megmenekült, sőt I. Károly 
alatt is felvergődött a miniszterségre, de a 

vörös-párt neki soha meg nem bocsátotta a 
sok erőszakot. A romániai reformok tehát a 
Kuza vóda és Kogolniceano nevétől elválhat- 
lanok. Restelhetik ott még ma is, hogy refor- 
mokat ott csak erőszakkal és nem alkotmá- 
nyos utakon lehetett keresztül vinni, de igy 
is csak szégyenére válik a román szabadel- 
vüségnek a történelem lapjain örökre. 

Nagy barátja volt az erdélyi románoknak 
is. főleg midőn az ellenzéki padba került. 
Még nem régen román konzult akart állitani 
Brassóban és Szebenben, az erdélyi románok 
vigasztalására. Mikor miniszter volt, olyankor 
nmnem bolygatta az ilyen kényes ügyet. A ma- 
gyar emigránsoknak is, kik Románián át 
siettek Olaszhonba, barátjuk volt, abban a 
reményben, hogy egy utlevél ára idővel egy 
ország lesz. Ezt nem érte meg. 

fost már ő is csendes ember lett. Ro- 
setti a Bélo sirkertben, Bratiano Florikában, 
uza Moldovában, Kogalni á á 

mind-mind csendes emberek lattek. Az unió, 

az idegen házbóli fejedelem programmja végre 
van hajtva, a reformok szuronynyal életbe 
léptetve. Most már hivhatják a román diákok 

Jászvás 

tott kö 

a franczia diákokat Bukurestbe: ,Jertek ide 
hozzánk és bámuljátok meg, hogy mennyire 
haladtunk !4 

Czenkalji. 

Brassó város közgyülése. 
(Eredeti tudósitás.) 

Brassó városa folyó hó 8-án délután tar- 

Román lapszemle. 
Kogolniceano Mihály romániai öreg ál- 

lamférfiu meghalt Párisban egy mütét alatt, 
mely reá nézve végzetessé vált. Moldovában 
született s 1848 ig ott szerepelt a szabad- 
elvüek táborában. A történelem tanára is volt 
ott. Történelmi müveit nagybecsüeknek tart- 
ják. ,„Istoire de la Valachie czimüű 
müűvét, mint menekült irta volt az 50-es 

években Párisban, mely mű a két Duna-feje- 
delemség történetét adja elő a legrégibb idők- 
től 1848-ig. A számüzetésből 1857-ben haza- 
jőve, fontos szerepet játszott abban, hogy 
Cuza Sándor ezredes moldovai s azután oláh- 
országi vajdává választatott. Az uniónak egyik 
legfőbb harczosa volt s az unió után Bukurest- 
ben telepedett le és ott, mint több izben 
bel- és külügyminiszter megörökitette nevét, 
nem ugy mint alkotmányos, hanem mint erő- 
szakos miniszter. ,Ha szép szóval nem lehet, 
tehát erőszakkal is keresztül hajtom a refor- 
mokat", ez volt elve s ezt meg is cselekedte. 

meg nehányat az erőszakkal 
végrehajtott reformok közül. 

1860-ban ráparancsolt a moldvai ugy- 
nevezett lengyel-zsidókra egy körrendeletben, 
hogy hajukat vágják le, hosszu ruhájokat cse- 
réljék fel európai öltözettel. No, volt ezért 

riadalom! Azonban a lengyel zsidók módját 
találták annak, hogy a miniszter a nagyhangu 
rendeletet szépen visszavonta. Elmaradt az 
erőszak alkalmazása. 

1864 ben erőszakkal vette el a görö 
kalugerektől a zárdákat szekulárizálta azok 
rengeteg fekvő birtokait s Bukurestben a 
Szent-János, és Szerindár zárdákat földig le- 

rontatta, hogy a kalugerek végleg lemondja- 
nak ama reményről, hogy még valaha vissza 
fognak térhetni az elvesztett paradicsomba. 
Az egyházi drága ruhákat, szent edényeket 
összeszedette a zárdákból és a bukuresti uj 
muzeum épületbe rakatta, hogy a görög ka- 
lugerek ne vihessék magukkal. A zárdák fel- 
kelhető vagyonát, csordákat méneseket dobra 
üttette a kincstár számára. 

Ez sikerülvén, nagyobb dolgokhoz is 
hozzá fogott. Midőn látta, hogy az országgyü- 
lés semmi áron sem akarja a jobbágyokat 
felszabaditni, ő egy század gyalogságot kül- 
dött a mitropoliára s a fejedelem nevében 
szétverte a honatyákat, ugy, hogy akárhányan 
az ablakon menekültek ki az ország házából. 
Midőn erre Bukurest fellázadott, ágyuztatni 
kezdett a piaczon, sortüzeket adatott a gya- 
nus házakra. A szabadelvüpárt főbbjeit, kőz- 
tük Rosettit és többeket befogatott s a Mal- 
maisen-kaszárnyába záratta, a „Romanulu-t 
a Rosetti napilapját, mint szerinte erkölcste- 
len lapot, betiltotta. 

Erre aztán egymásra adta ki Kuzával a 
reform-rendeleteket, a polgári házasság, 
jobbágyok felszabaditása ügyében, a községi 
magtárak eltőrlése érdekében. Csak ugy égtek 
a degettből rögtönzött örömtüzek akkor Bu- 
kurest és más városok utczáin, piaczain. Nem 
volt akkor népszerübb ember Romániában, 
mint az erőszakos miniszter, a ki nyakára 

t az ujonnan kifestett és di- 
szes tanácsteremben a polgármester alig S-10 
városi képviselő jelenlétében nyította meg és 
már-már azt hittük, hogy üres székek között 
fogunk tárgyalni. 

Lassanként azonban gyülekezni kezdettek 
a városatyák és 4 óra körül már, a teljes 
számban jelen volt tanácson kivül, majdnem 
ötvenen gyültünk össze. 

Kevés szám biz ez, ha elgondoljuk, hogy 
200-on felüli a tagok száma; de hát 50 is 
jobb mint semmi, és ugy látszik, hogy szük- 
séges lesz, miszerint laptársaink is hébe-korba 
buzditsák a városatyákat a pontos megjele- 
nésre, mert lapunk szava nem hat el minde- 
nikhez. 

Az ülést a polgármesternek a folyó ügyek- 
ről tett jelentése vezette be, mi tudomásul 
vétetvén, Schnell Károly ügyvéd kérdést in- 
tézett a polgármesterhez: hogyan van az, hogy 
a Nagy-utcza végén épülő állami iskola épü- 
letének a Nagy-utcza felől nincsen frontja? 
hogy vajjon a városi mérnöki Hivatal és a ta- 

nács miért nem voltak tekintettel arra az épi- 
tési engedély kiadásakor, hogy a Nagy-utcza 
ezen része kiépittessék ? Mely kérdésre pol- 
gármester a közelebbi gyülésen feleletet meg- 
adni igérte. 

Ezután következett a napirendre tüzött 
kérdések tárgyalása, melyek a következő el- 
intézésben részesültek : 

1. A városi polgári kórházban fölépitett 
külön pavillon fölszerelési költségei 3226 frt 
59 krban megszavaztattak, és ezen összeg a 
bevételekből nyerendi fedezetét. 

2. A városi polgári kórház költségelő- 
irányzata az 1892. évre 18.684 frt 48 kr be- 
vétellel és 20.230 frt 26 kr kiadással megál- 
lapittatott, s az 1555 frt 75 kr hiány a be- 
vételekből nyerne fedezetet. 

3. A városi ürszékek kihordása tárgyá- 
ban készült szabályrendeletnek a miniszteri 
által történt némi módositása tudásul vétetett. 

4. Bergener Teréz nyelv- és zenetanitó- 
nő lakás, illetve letelepedhetés iránti kérésé- 
nek hely adatik. 

si 5. és 6. Thot József és Spetár George 
kérései, melyekben Bolgárszegben lévő városi 
földek eladását kérik, bejelentettek és a ké- 
rés 30 nap mulva tárgyalásra kitüzetik. 

7. A tanács bejelentése, hogy a városi 
ügyész a tanács által utasittatott, miszerint 
a Thies János volt városi adótiszt elleni fe- 
gyelmi ügyben a polgármester által hozott 
határozat ellen felebbezéssel éljen, tudomásul 
vétetett. 

Ezen tárgynál két körülményt tartunk 
különösnek. 

Tudtunk szerint fegyelmi ügyekben, me- 
lyek a város polgármestere által láttatnak el, 
első sorban a vádat a városi ügyész képviseli 

és ennek képezi jogát és kötelességét az, 
hogy a polgármester által hozott határozatot 
— ha azzal megelégedve nincsen — megfe- 
lebbezze, mert hiszen a határozat is neki és 
nem a tanácsnak kézbesitendő. 

Tudomásunk szerint a város ügyésze teen- 
dőit kifogástalan lelkiismeretességgel szokta 
végezni és jogi képzett ége, törvénytudása is 
van annyi, hogy tudja megitélni, mely hatá- 
rozat ellen kell felebbezéssel élni. 

a ez áll – mi kétségtelen, — hogyan 
jön a tanács, melynek pláne ugyanaz a pol- 
gármester elnöke, a ki a határozatot hozta, 
ahhoz, hogy az ügyészt a felebbezésre uta- 
sitsa, mikor a felebbezés egyedül az ügyészt 
illeti meg; és hogy jön az ügyész ahhoz, hogy 
őt utasitsák kötelessége teljesitésére s ezzel 
mintegy rámutattassék arra, hogy az ügyészt 
kötelessége teljesitésére szoritni kell, mikor 
erre szükség nincsen ? 

Ez egy, a mi feltünik. A másik, a mi 
feltünik, az, hogy hogyan, mily formában ho- 
zatik ezen ügy a kommunitás elé. 

A Thies-féle eset annak idején, évekkel 
ezelőtt nagy port vert fel, azután egyszerre 
elaludt. 

A közönség elvárta volna, hogy az ügy 
maga, az ő lebonyolitott állásában hozassék 
a közgyülés elé; ez azonban nem történik, 
hanem bejelentetik, hogy a tanács az ügyészt 
felebbezésre utasitotta, és csak véletlenül fel- 
szólalásra kell megtudnunk, hogy Thies ellen 
a büntető biróságok az eljárást beszüntették 
és hogy a polgármester őt fegyelmileg fed- 
désre és arra itélte, hogy 150 frt haucziójá- 
ból visszatartassék. 

Mi azt hisszük, hogy az nem helyes, hogy 
az ügyek igy elburkoltan hozassanak az ülés 
elé; ülönben a polgá ter által hozott 
határozatot a fegyelmi itélet indokolásával 
igazoltnak tartjuk. 

(Vége következik.) 

Tanügy. 
A brassói róm. kath. főjymnázium ez 

évi értesitője, mint az előző években is 

kiváló szakavatottsággal tünteti fel ezen vá- 
rosunkra nézve már is sok érdemeket szerzett 
— intézet mult tanévének tevékenységét és 
eredményét. 

Hogy az a ritka szorgalom és tevékeny- 
ség, melyet a tanári kar, és ennek élén az in- 

tézet köztiszteletben álló igazgatója kifejtet- 
tek, e.ismerésre méltó eredményt mutattak 
fel, az kétségtelen. 

brassói róm. kath. főgymnáziumnál 12 
rendes és 1 rendkivüli tanár müködött a 
folyt 1890-91 tanévben. Ezek közül 1 sza- 
badkézi rajzot is tanitott az alsóbb osztályok- 
ban, 1 pedig a tornászati gyakorlatokat ve- 
zette, mely utóbbi tantárgyra nézve kivánatos 
volna, ha a jól fölszerelt nyári tornaiskola 
mellé mihamarább téli is emeltetnék, mi 
azonban, ugy látszik, eddig is csak azért szen- 
vedett halasztást, mert a gymnázium épület- 
viszonyainak rendezése végett a kath. státus 
és a kormány között folyamatban levő alku- 
dozásokat még nem sikerült minden irányban 
kielégitő megoldásra juttatni. 1 tanár az if- 
jusági önképzőkört, mely ernyedetlen munkás- 
ságot fejtett ki, vezette. Örömmel vettük tu- 
domásul, hogy a státus főtanhatósága a XIII-ik 
tanári állomást is be fogja tölteni a következő 
tanév elején. 

A mi a tanitás eredményét illeti, szintén 
örömmel vettük tudomásul, hogy a növendé- 

keknek 880/, a a következő osztályba való föl- 
lépésre alkalmasnak bizonyult, és csupán 50/, ot 
tesz a végleg elbukottak száma, azoké ellen- 
ben kik javitó vizsgát tehetnek, 70/,. Minden 
tárgyból jeles előmenetelt 11 tanuló tanusi- 
tott. Az érettségi vizsgálat eredményét illető- 
leg nem kevésbbé kedvező jelentést tehetünk. 
Ugyanis a nyolcz jelentkezett növendék közül 
1 jelesen, 11 jól, 2 egyszerüen érettnek nyil- 
vánittatott, és csak egy növendék vettetett 
vissza 8 hóra a latin nyelvből. Curiosumkép 
álljon itt az az adat, hogy az érettségi vizs- 

gálatot tett növendékek egyike hölgy volt 
(Roth Zsófia kisasszony) ki a magas kormány- 
tól nyert engedély alapján magán uton ké- 
szült elő olyformán, hogy négy év leforgása 
alatt, évenkint két-két osztályt számitva az 
összes középtanodai tanulmányokat jó sikerrel 
befejezte, és ez által megmutatta azt, hogy 
nőket is lelkesithetnek eszményi életczélok és 
ogy ezek megvalósitására nem kevésbbé rá- 

termettek, mint az erős nem képviselői. Ülv 
a Genersich Emmák és Bobula Mariskák méltó 
vetélytársának ! 

Végezetül megemlitjük, hogy a fölsze- 
relés ügyének is lelkes szolgálatokat tett a 
tanári kar, annak daczára, hogy minden e 
téren teendő lépésnél számolnia kellett a kor- 
látozott helyiségi viszonyokkal, no meg azon 
körülménynyel, hogy jóformán a tandij az 
egyedüli jövedelem forrás, mely az e nem- 
beli szükségletek kielégitése végett rendelke- 
zésére áll. 
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Feméljük, hogy a kilátásba helyezett vég- 
leges szervezés mindennemü várakozást teljes 
markkoe ki fog elégitni. 

Végül nem mulaszthatjuk el kiemelni 
Nagy Tötvánm bankigazgató azon humánus tet- 
tét, melrnd fogva, mint a többi tanintézetek- 
nél, zen gymnáziumnál is 2000 frtos alapit- 
vanyt tett szegény tanulók segélyezésére. 

Maga a kiadott évi értesitő, habár nem 
„Közmüűvelődés" helyi nyomdájában nyoma- 

tott, a hol a többi magyar tanintézetek érte- 
sítőjüket mind nyomatták, igen csinos kiál- 

ásu. 

A Polgári leány- és elemi iskolák értesitője 
ez évi müködéséről és beléletéről ad számot 
s egyszersmind visszapillant a polgári leányis- 
kola tiz évi multjára. E visszapilantásbt Gő- 
cze Sarolta, az iskola közvetlen vezetője, ir- 
ja meg s különösen két szempontból vizsgál- 
a a polgári leányiskola fontosságát: oktatási 
és nevelési szempontból. Az első szempontra 
az iskolai mintezőik számai adnak meggyő- 
ző beszédes felelet. 

Mindenek tudnunk kell, hogy a 
polgári leányiskolát felső leányiskola előzte 
meg, de ez valószinüleg kevésbbé gyakorlati 
irányánál fogva sem birt gyökeret 
verni, s igy a zükség teremtette meg 
annak helyébe az kek tanévben a polgári 
kárvökelít 

efolyt tiz év alatt 66 növendék 
hgjtn tób — vagyis 934 növendék iratkozott 
be az iskolába, s hogy mennyire közszüséget 
pótló volt ez iskola Brassó város magyarsá- 

gában, mutatja az a tanulságos számitás, 

hogy az első évi létszám maig csaknem meg- 
háromszorosodott, a mi 10 év alatt 27.70, 
éforod enk f Mer az egy évi szapo- 
rodás átlag te z is érdekes 
jelenség, me az alsó osztályokban 
a létszám csak megkétszereződött e tiz év 
alatt, addig a felső osztályokban meghárom- 
szorozódott, s mig az alsó osztályban na- 
gyobb az ingadozás, addig a három felső osz- 
tály létszáma közt nincs akkora számbeli 
különbség. E tapaszfalet, nyilván arra tanit, 
hogy nem az alsó osztályok népessége a 
mérvadó, hanem a felsőké, miből a fejlődés 
intensivitására biztosan lehet következtetnünk. 

Egy másik táblázat, a tandijfizetési 
táblázat meg rr vokie meg minket, hogy 
mig a népes osztályokban a fizetők tn 
az első ee ela csekély, addig ez az 
arány most már egészen normálissá javult. 
Ebből az a alulság hogy mindinkább fogy 

mi, mely a polgári iskolát téli ásylum 
ként tekintette, ellenben szaporodik azok szá- 
ma, a kik azzal a szándékkal lépnek be, 
hogy mind a négy osztályt bevégezzék. 

Egy harmadik és negyedik táblázat a 
tanulók kora és a tanulás eredménye szem- 
pontjából tesz érdekes összehasonlitásokat. S ez 
utóbbiaknál is megnyugvással konstatálhatni, 
ogy az osztályok szinvonala évről évre 

emelkedik, haladásuk kielégitőbb, s a tanulók 
magaviselete javul. 

Ennyit röviden a szorosan vett okta- 
tási zkntnontsól 

nitói testület nevelői munkássága 
3 iránomeő nyilvánult; a tanulók erkölcsi 
fejlődése, a vallásos érzés és a ke- 

képzés irányában. Erre szolgáló esz- 
közök voltak : az ifjusági könyvtár, ünnepélyek, 
kirándulások s az év harma dik végén tartat- 
ni szokott u. n. matinék, melyekben szava- 
lással, énekkel és zenével gyönyörködtették 
a tanulók nás A jótékonyság ébreszté- 
sére az osztályokban gyüjtőperselyek voltak 
felállitva a szegény tanulótársak segélyezésé 

re; a takarékosság reá az iskolai takarék- 
pénztár gyámolitotta ben 

Mindezeket zrbekése bátran állithatjuk, 
hogy az iskola biztos beta van fektetve, 

nyugodtan nézhet a jöv 

A folyó év költénebéből ki kell emel- 
nünk, hogy a polgári és elemi iskolai tanu- 

egy 989 frtnyi kedvezmény- és segélyezésben 
részesi 

iskolai rb otáróm 65 növen- 
dék 1ke frt. 83 k t be. 

olgári n tanulói által e 
tanévben készitett női kézimunkák 1314 frt. 
27 krnyi tekintélyes értéket képviselnek s 

mintegy 880 drbot tesznek ki. 

Áttérve a tanulók általános áttekintésére: 

polgári leányiskolába be iratkozott ez 
130 vizsgára állott 120. A jelentkezés 

a Tgával nem volt felvehető 7 növendék. 

b) az elemi iskolákba beiratkozott 585 
tanuó, ogtálomtot nyert 499. 

ás idegen ajkuak száma volt: 33, 
mitt 84. 

A po Igári leányiskolában tanitott 5 
ndes és 3 óraadó tanitó, illetve tanár, 8 
ktatóv al. 

Az elemi tba tanitott 14 rendes 
t ég 11 hitokta 

A tanitói mka 789 műből s az ifjusági 
ből áll. A két iskolának járt összesen 

értesitő tanulságos összeállitása, 
aroltának, a polg. leányiskola derék lok a munkáa 

lók közül külöbözö czimen 129 tanuló mint- 

Egyleti ügyek. 
A Brassói „Magyar Polgári kör" betegsegélyző 

és temetkezési egyetének alapszábályai. 

Lapunk idei julius 2-án kelt számában 
megigértük a n. é. közönséggel a brassói ma- 
gyar polgári kör betegsegélyző és temetkezési 
egyletének a nagyméltóságu m. kir. Belügy- 
miniszterium által a belybenhagyási záradék- 
kal ellátott alapszabályát közelebbről meg- 
ismertetni. 

an szerencsénk 
teljesiteni 

T. Az gyet czime : ,A brassói magyar pol- 
gári kör betegsegélyző és temetkezési egylete." 

z széeb hivatalos nyelve a magyar, 
székhelye: Brassó 

III. Az egylet czélja. 
Az egyleti rendes tagoknak betegség 

orvost, gyógyszert és pénzsegélyt, ha- 
lál esetén a temetkezési kö sltságok fedezése 
ezéljából pénzsegélyt nyujtan 

IV. A fenti czélok eéféséte az 
jvedeme fordittatnak, melyek : 

rendes tagok heti Vákulékai ; 
a polgári kör által e czélra rendezendő 

ének entbek s más mulatságok jöve- 
delmei ; 

3. netaláni adományok, hagyományok; 
A. a szükséghez képest azon járulékok, 

melyek a közgyülés által a tagokra egyenlő 
mértékben szabatnak ki; 

5. az egylet alapvagyonának jnvedelmek 
V. Az egylet alapvagyonát képez 

polgári kör által e czélra dot 200 
(Dégyenk) frt; 

a rendes tagok 
belépési 

3. az apitó és pártoló tagok által adandó 
dijak; 

4. é évenként a netalán kekó tiszta 
jövedelem egy részének idecsatolása. 

z egylet tagja Tohot 
minden férfi és női személy, ki 15-ik Tévét 
betöltötte és 60 éven nincs túl, vallás és 
nemzeti különbség nélkül, akár tagja a pol- 
gári körnek, akár nem. 

iyámság és gondnokság alatt levők csak 
gondnokaik beleegyezésével léphet- 

hek a rendes tagok közé. Azok, kik nyere- 
ségvágyból származott büntányte elitéltetnek, 
ezen egylet tagjai nem lehetnek. 

VII. Az egylet m 
1. Alapitók, kik egyszer s mindenkorra 

50 forintot ; 
2. pártolók, kik évenként 2 frtot fizet- 

nek az egyleti pénztárba ; 
3. rendesek, kik heti járulékaik fizetése 

után segélyben Fegzesmek 
va tagok fölvétele. 

ép test- és 

igéretünket ezennel 

által fizetendő 1 frt 

Ki rendes tag akar lenni, 
sellemmel kell birnia 

eylek hermek tagja által bejelent 
heti magát a választm s ez az egylet 
orvosa t kiállitott kövg alapján felveszi. 

választmány veszi fel az alapitó é 
pártoló tagokat is. 

IX. A tagokok jogai. 
Minden tagnak jogában áll a közgyü. 

léseken tanácskozni. Szavazati joggal csak 
azon rendes tagok birnak, kik a polgári kör- 
nek is rendes és tiszteletbeli és ezen egylet- 
nek elapító tagjai ; 

tagokat felvételre ajánlani ; 
betegség esetében orvost, 

és pénzsegélyt ; 
halálozás esetén a temetkezési járulé- 

kot ny 
betegség alkalmával magán lakás és 

kért közt választani ; 
6. a kórházban 2., 

kivánni; 
z. magasabb, esetleg alsóbb tagdij osz- 

tályba Töpns 
8. 

gyógyszert 

illetőleg 3. osztályt 

os, gyógyszer és pénzsegélyről le 
mon Ez esetben tartozik más orvos által 
magát gyógykezeltetni, ha a temetkezési já- 
rulékáról is le nem mon 

Tegdisit bármely időre előre fizetni ; 
i 15 évig rendos tag volt s az egy- 

let jelátveygék nem vette igénybe, ha el- 
szegényedése miatt tagdijait nem tudná tovább 
fizetni, betegsége esetén az egylet orvost-és 
gyógyszert ad a választmány belátása sze- 
rinti időig. 

(Folytatása következik.) 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Reduiem. A helybeli róm. kath. temp- 

lomban ma tartatott meg elhunyt Haynald 
Lajos bibornok érsekért a gyászmise, melyet 
Möller Ede apátplébános ur nagy segédlettel 
végzett. A templomi kar a városi zenekar 
kőzremüködésével Führer Róbert Es-dur misé- 
jét éneklé. A templom zsufolásig megtelt ájta- 
tos hivőkkel és a hatóságok fejeivel. 

Főispáni beiktatás. Bausznern Guidó, Fo- 
garas megye ujononan kinevezett főispánja fé- 
nyes fogadtatásban részesült megyéje [részé- 
ről. A hivatalos eskü letétele után hazafias 
lendülettel áthatott beszédben megigérte, 
hogy nehéz állásának betöltésében a legjob 

egylet 

intencziók által lesz vezérelve, a megye érde- 
két minden tekintetben előmozditani fogja és 
felhivja a megye lakóit a magyar állameszme 
megszilárditására. 

Tüzi lárma. Kedden, e hó 7-én este 
81, órakor megkondult a vészharang, jelent- 
ve, hogy a belvárosban tüz van. Az önkéntes 
tüzoltó egylet, melynek tagjai egyleti ügy- 

ben a laktanyán időztek nagyobbára már ké- 
szen voltak az elvonulásra, midőn egy gyors 
léptekkel haladó rendőr bejelenté, hogy a tüz, 
mely a Nagy-utcza 44. számu ház udvarán le- 
vő egyik fakamarában az abban elhelyezve 
volt forgács között kapott lángot, a szomszé- 
dok által egy a helyszinére sietett tüzoltó ve- 
zetése alatt elnyomatott, mindazonáltal a ren- 
dőrség egyik kiküldöttje, a tüzoltó főparancs- 
nok és több tüzoltó a helyszinére sietett és 
midőn megyőződést szereztek, hogy a tüz el- 
fojtva van, a tüz keletkezését kutatták, mely 
azonban eredményre nem vezetett. 

Kiállitás a takács-bástyában. Alkalmunk 
volt a brassói ev. luth. egyház által fentar- 
tott faragászati iskola, illetve ennek vezetője 
Kootz Károly tanár ur, a hosszufalusi fa- 
ragászati intézet egykori növendéke által ren- 
dezett kiállitásb megtekinteni, és meggyőződ- 
tünk ottan nemcsak a növendékek rohamos 
haladásáról, hanem kiváló szép müizlésükről 
is. Hivatya lévén ezen iskola, növendékeinek 
egyfelől kellő szorakozást nyujtani. másfelől, 
hogy növendékei müűizléséb fejleszsze, ezen 
iskola eddig 
tudjuk; de tekintettel arra, hogy a faragászat 
épen a legutolsó években mutat nagy előhala- 
dást ugy külföldön, mint országunkban is, 
kivánatos volna, ha ezen iskola vezetője évente 
a szünidő alatt meglátogatná hazánk nagyobb 
faragászati iskoláit, hogy ottan szerzett ta- 
pasztalatait is érvényesithesse növendékeinél, 
mi által ezen iskola valóban szükséges fenn- 

állásának lehetősége és eredményes müködése 
hazánk és városunk specziális viszonyaira való 
tekintettel mérvadó biztositékot nyekne- Igaz, 

hogy anyagi áldozatba kerülne ez; de mert 
az itteni ipartestület és pat egyik fő- 
feladata az, hogy ily szakiskolákat segéke 
zen és fentartson, feltehető. hogy a fennebbi 
ezél eléréséhez ők készséggel hozzájárulnának, 
azon körülménynél fogva pedig, hogy ezen 
iskola városunkban hézagot pótol, meg vagyunk 
győződve, hogy fentartására a közoktatási 
kormány sem tagadná meg segédkezét. Ajánljuk 
valóban melegen ezen kiállitást, mely az is- 

helyiségében (takács bástyábani a felső 

ságáért é psmitásának edeten el- 
ismerésünket fejezz 

záró vizsga a tornászatból; A brassói 
ev. luth. gymnásium, polgári iskolák ifjusá- 
ga számos előkelő közönség jelenlétében e hó 
8-án délután ő órakor tett vizsgát a tornászatból. 
Igen meglepő volt külőnösőn az, hogy — 
a torna tanitóldicséretére legyen mondva — az 

s zárt gyakorlatok ügyes és egyönte tü 
keresztül vitelével, az ifjuság között, majd 
nem a katonai fegyelem volt észlelhető, a mi 
a szemlélőre jó benyomást gyakorolt, a miből 
következtetni lehet, hogy ezen fennebb érin- 

tett iskolák igazgatósaga szakavatott kezekre 
bizta a tornatanitást. Szünetek közben a vá- 

23 tagja nyujtot élvezetett ze- 
néjével a közönségnek. 

Rendőri hir. Elővásár iránt itt-ott táp- 
lált téves nézetek eldöntése czéljából szol- 
gáljon tudomásul, hogy a brassói vásárrend 
értelmében az elővásár oeltiltva nincs és az 
ipartörvény értelmében nem is tiltható el. 
Azon egyének azonban, kik az elővásárral fog- 
ilalkozni szándékoznak, kötelezvék az iparha- 
tóságnál ebbeli engedélyt váltani. Ennek foly- 
tán a városkapitányság részéről az elővásárral 
foglalkozó egyének az iparhatóságnak névsze- 

rint feljelentve lettek, minek eredménye az 
volt, hogy egyének m ala cz, tojás és ma- 
jorság elővásárra iparhatósági engedélyt 
nyertek. 

Rajtacsipett kuruzslónő. Gáspár György- 
nének hivják azt a rettentő asszonyt, ki Zaj- 
zonban valószinüleg már több emberi életet 
oltott ki. Szülésznői teendőket végzett, a nél- 
kül, hogy arra képesitve lett volna. Jakab 
Mártonné is ily minőségben hivatta magához, 

de a lehető legszomorubb véget ért ezen bi- 

zonyára utolsó funkcziója, mert az ujdon szü- 
lött gyermek elhanyagolás folytán meghalt. 
A rendellenes szülés az illetékes hatóság fülé- 
hez jutott és e hó 5-én kiszállott a hosszu- 
falusi kir. járásbiróság kiküldöttje dr. Poka 
ottani és dr. Roth József brassói tszéki or- 
vos kiséretében a vizsgálat megejtése végett. 
A folyamatban levő vizsgálat lesz hivatva a 
valót kideriteni és reméljük, hogy a ku- 
ruzslóné megérdemlett büntetését megkapja. 
Mi csak kötelességet vélünk teljesiteni midőn 

az ilyen kuruzslónő nevét közöljük és 
intüuünk mindenkit a kuruzslónőktől, kik má 
féle irányban és alakban feltüunek. 

Romba dölt épület. Török Szent-Miklós 
közelében, Baghy József pusztájában az ott 
dühöngött borzasztó vihar romba döntött egy 
nagy téglából és erős faanyagból épült, cse- 
réppel fedett dohánypajtát és eltemetett a 
romok alá 160 embert. Öt ember állitólag 
már a katasztropha pillanatában meghalt. Hét 
sulyosan megsebesült munkás esti 7 órái 
szintén meghalt. 1183 munkás élve szabadult 
ki a romok alól, de ezek között is 14 ugy 
össze van zuzva, hogy alig van remény élet- 
bemaradásához. 38 sebesült könnyebb sebeket 
szenvedett, olyan, ki általában meg nem sé- 
rült, alig volt található. A birtokost szeren - 
csére nem terheli felelősség 

Költségvetési ölölrányzat a m. k. bel- 
ügyminiszter folyó évi junius hó 3 án kelt 
38. 555/VI.12 számu rendeletével a helybeli 

kir. országos szemgyógyintézet jövő 1892. 
szóló költségvetési előirányzatát hely- 
agyván, a napi ápolási dijat 56 krajczár- 

állapitotta meg. A napi ápolási dij a je- 
len év mérvéhez képest azon okból lett ily 
kis összegben megállapitva, nehogy az illető 
szembetegek a kórház igénybe vételétől a 
magas ápolási dij miatt elriasztassanak. 

LEGUJABB. 
A képviselőház befejezte a 

közígazgatasi javaslat feletti általános 
vitát. A javaslat ellen szólott Csanádi 
Sándor, Meszlényi Lajos, Veress József, 
gróf Károlyi Gábor és Irányi Dániel, 
mellette Scholler Ernő és Komlósy Fe 
rencz. Ha uj szónok nem jelentkezik, 
az elnök a vitát be fogja rekeszteni és 
ma lesznek a zárbeszédek. 

Idegenforgalom Brassóban. 
- Julius hó 9-én 

Bukarest szálloda. Moldován János vál- 
lalkozó, Bukurest. Fejér György czirkusi tit- 
kár, Nagy Várad. Wolf Teobald tanitó, Kő- 
halom. Schönberger Adolf kereskedő, Buda- 
pest. Feldmann Albert kereskedő, Bukarest. 

Európa szálloda. Paxino Juon, C. Dumit- 
rescu Con tanmi kereskedők, Bukarest. Poppa 
Szándu haszonbérlő, Jalomicza . Bede Dániel 

Hosszufalu. Stein Theodor kereske- 
écs. 
Central Nr. 1. Demean Silvia földbir- 

tokos, Szászváros. Popp Lanevile ügyvéd, Szász- 
város. Resch Tamás orvos, Bécs. Fisoler Gusz- 
táv utazó, Go oldberger Ignátz szakács, 
Sinaia. Antochi Constantin kereskedő, Bukurest. 
Nemetz Vilmos vállalkozó, Sepsi- -Szentgyörgy. 

Unió szálloda. Szvetko Uristian épitész, 
Sinaia. Sessitorif Hermin szobrász, Kolozsvár. 
Pantics Péter asztalos, Sinaia. 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 berezko reggel; gyorsvonat Ko- 
lozsváron át 2 óra 48 pkor délután; gyorsv. 
Aradon át 10 óra 24 pkor este; személyvonat 
7 óra 23 pkor este. Bukarest felé: Gyorsvo- 
nat 5 óra 15 pkor reggel; vegyesvonat 12 óra 
20 pkor délben; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest elé.: Vegyes vonat 5 óra 45 
pkor roggels vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
délut 

Vonatérkozések, Budapest felől: Vegyes- 
vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat Ko- 
lozsváron át 2 óra 9 pkor délután ; gyorsvonat 
Aradon át 5 óra 8 pkor reggel; személyvonat 

órakor reggel. Bukarest felől: 
óra 18 pkor délután; vegyes vonat ő óra 

ös pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor csé 
Zernest felől: Vegyes vonat 9 óra 24 perc: 
reggel; vegyes vonat 9 óra 44 perczkor ete 

Budapesti értéktőzsde. 
15381. julius 8-iki árfolyam. 

Magyar lanáradók 4 0-os . . . 105.20 
„papirjáradék 5 %,-os. . . . 101-60 
fVas mi i kölesön arany 4 y, os 117— 
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B R A S S Ó 

ám 318./1894. v. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye közigazgatási bizottsá- 

ga az 1891. évi julius hó 4-én kelt 586. számu 
ndeletével a törvényhatósági közigazgatási 
kon megromlott és egyenként 1000 frt 
költséget meghaladó 38 darab műtárgynak 
helyreállitását 9049 frt 80 kr. összeg erejéig 

A fentemlitett munkálatok foganasitásá- 
nak biztositása czéljából az 1891. évi julius 
hó 24-ik napjának d. e. 10 órájára a Brassó 
vármegyei magy. kir. államépitészeti hivatal 
helyiségében bk zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettet 

kvveyetknjtok felhivatnak, hogy 
a fentebbi munkálatok végrehajtásának el- 
vállalására vonatkozó, az engedélyezett költ- 

ség után számitandó, s a részletes föltételek- 
ben előirt 50,-nyi bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat kitüzött nap d. e. 9 óráig a ne 
vezett hivatalhoz annyival inkább igyekezze- 
nek beadni, mivel a későbben érkeztetek figye- 
lembe nem fognak vétetni. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
müszaki művelet és részletes föltételek a ne- 
vezett magy kir. államépitészeti hivatalnál, 
a rendes hivatalos órákban, naponkint meg- 
tekinthetők 

Minden egyes mütárgyra nézve külön 
ajánlat is tehet 

Kelt neróbe 1891 évi julius hó 6-án. 
Brassómegyei m. kir. 

qű1) 1-3 épitészeti hivatal. 

Szám 323./1891. v. 

Hirdetmény. 
Brassó vármegye alispánja ő nagysága az 

1891. évi julius hó 4-én kelt 8232. számu 
rendeletével a törvényhatósági közútakon meg- 
romlott és egyenként 1000 frtnál több költ- 
séget nem igénylő 15 darab mütárgy helyre- 
állitását 6892 frt 86 kr. összeg erejéig enge- 
élyezte 

A fentemlitett munkálatok foganatositá- 
sának biztositása czéljából az 1891. évi julius 

hó 24-ik napjának d. e. 10 1 órájára a brassó- 
vármegyei m. kir. államépitészeti hivatal he- 
lyiségében tartandó zárt ajánlati versenytár- 
gyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál- 
lalására vonatkozó, az engedélyezett költség 
után számitandó, s a részletes feltételekben 

előirt 50/, nyi bánatpénzzel ollátott zárt aján- 
lataikat kitüzött nap d. e. 9 órájáig a neve- 
zett hivatalhoz no v iukább igyekezzenek 
beadni, mivel a őbben érkezettek figye- 
lembe nem e vétetn 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mü- 
szaki művelet és részletes feltételek a neve 
zett magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a 
rendes hivatalos órákban, naponkint megte- 
kinthetők. 

Minden egyes vállalati tmm arsnolim 
nézve külön ajánlat is tehető 

Kelt Brassóban, 18941. évi julius 6-án. 
Brassómegyei m. kir. 

(12) 1-3 épitészeti hivatal. 

3598./1891. p. sz. 

Hirdetmény. 
A brassói kir. törvényszék közhirré te- 

szi, miszerint Benedek Gyulának Felső-Voeni- 
cze község összes birtokosai ellen, Felső-Ve- 
nicze határa tagositásának elrendelése iránt 
beadott kérése folytán a felek meghallgatása, 
ugy az elrendelés feltételének kinyomozása 
végett határnapul a helyszinére, Felső-Venicze 
községébe 1891. évi augusztus hó 24-ikének 
délelőtt 9 örája tüzetett ki, melyre az összes 
érdekeltek az 1880. évi augusztus 23-án 2364. 
sz. a. kibapetott birt. rend. utasitás 36. § ában 
irt jogkövetkezmények terhe alatt azzal a meg- 
jegyzéssel idéztetnek, hogy a tagositási kérés 
egyik példánya alólirott kir. törvényszéknél, 
egy példánya Felső-Venicze közég házánál a 
hivatalos órák alatt betekinthető. 

A tárgyalást Vizy József kir. törvény- 
széki biró vezetendi. 

Brassó, 1891. junius hó 27-én. 
A kir. törvényszék üléséből : 

Deési, elnök. Bene, jegyző. 
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HIRRBETÉSEK 
a „B R A S S Ó" részére fölvétetnek a kiadó-hivatalban : 

Kolostor-utcza 26. 

lépőlállomás épületén szükségessé 
kálatok teljesitésére, a nagyméltóságu föld- 
mi 

számu magas rendeletével 1596 frt. összeg 
erejéig méltóztatott előirányozni. 

ezéljából f. é. és hó 25-én reggel 9 órakor 

emlitett hivatal irodájában, nyilvános árlejtés 
utján a munkálatok a legkevesebbért vállal- 
kozónak fognak átadatni. 

Ezen munkálatokra vonatkozó feltételek 
nevezett belépő állomás irodájában naponkint 
reggel 8 órától estélig megtekinthetők. 

Brassó, 1891. év julius hó 8 án. 

Szombati Adolf, 
áll. állatorvos. 

Árlejtési hirdetmény. 
A brassói pályaudvaron lévő m. kir. be- 

vált mun- 

ivelésügyi m. kir. Miniszterium idei 29.931 

fent emlitett munkálatok biztositása 
(15) 1-2 

A Magyar.Franozia biztositó részvénytársaság főügynöksége 

Adler L. Jakab 
bank-és váltóüzlete 

Brassó, Virágsor és Hirscher-utcza. 

Foslalkozik: 

Érté skpapírok. sorsjegyek és valuták bevásárlásával és eladásával a legju- 
tányosb feltételek mellet 

tvesz tőzsdei ebizásokat 
Lelkiismeretes felvilágositásokat ad Belfedi és exoticus értékpapirok felett és 
Előnyölen végez idevágó rendeleteke 
Szelvény valamint gváltalán az összes a bank- és váltóüzlethez 

tartozó transactiókat eszköz 
prsjegyrevisb) dijmentesen. 

EEEEE 

bkPletömediiemietejememia me laoemeekeebeet 

A savanyuvizek gyöngye. a 

BORSZÉKI SAVANYUVIZ. 
A bécsi és párizsi kiállitásokon elismerő okiratot és ezüst 

érmet nyert. 
Leggazdagabb és egyedüli félig kötött szénsavdus tartalmu savanyuviz, 

mely eddig minden más borvizek között az egyedülinek van bebizonyulva, mely az 
egyenlitőn is átszállitható a nélkül, hogy akár erejében, akár jó izében és üdesé- 
gében változást szenvedne. 

Borszéknek jelenleg 6 ivókut forrása van: ré eroássl főherczegy, 
Kossuth:, László, cBoldizsar és cArany J ku 

Régi idők óta a kereskedelemben nagy terodést s főleg a ,„főkut" 
vize hozatott nagyobb forgalomba, melyből évenkint több mint 4 millió palaczk 
árusittatik el, jelenleg pedig a ,Kossutha forrásból is készlet tartatik, s kivánatra 
bármelyik forrásból megrendelések teljesittetnek. 

Borszék ivóvizei, mint a legszénsavdusabbak ismeretesek, melyeknek szén- 
sav, vasoxyd, szénsavas mész, szénsavas magnózia és szénsavas nátron képezik főal- 
katrészeit. 

Javalva van, főképen a vérszegénység és idegbántalmak majd minden 
neménél, emésztési zavaroknál, hugyszervek, valamint a belszervek összes bántal- 
mainál stb. 

Mint üditő ital, tiszta, kellemes, minden mellék iz nélküli pezsgő borviz, 
tisztán vagy borral vegyitve páratlanul áll 

Mindig fries töltésben kapható: (6) 2-10 

LÁZÁR ÉS VERZÁR czég FŐRAKTÁRÁBAN. 

memsmezomszszoz 

fe- 

aal 

Közművelődés Irodalmi és Műnyomdai Részvénytársaság 
oOlozsvaáar es Brassoó. 

műintézetekélvel. 

kiváló tisztelettel 

Tisztelettel van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy Brassóban Kolostor-utcza 26. sz. a. fióktelepet léte- 
sitettünk, mely működését már megkezdette. 

Á fióktelep a modern graphikai követelményeknek megfelelőleg teljesen ujonnan van berendezve, a legki- 
tünőbb gépekkel fölszerelve. 

A nyomda szakavatott vezetés alatt áll, s mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI 
munkákat, és pedig : hirlapokat, folyóiratokat, könveket, füze teket, iskolai értesitőket, okleveleket, részvényjegye- 
ket, báli-, eljegyzési- és esküvői-meghivókat, tánczrendeket, árjegyzékekel, körleveleket, gyászjelentéseket, falraga- 
szokat, hivatalos nyomtatványokat stb. stb. bármely nyelven is gyorsan, izlésesen készit el. 

Felvállal mindennemü 

LITHOGRAPHIAI (KŐNYOMDAD) 
munkálatokat, részvényeket, zálogleveleket, névjegyeket stb., melyeknek kiállitása versenyez a fővárosi nagyobb 

Raktáron tart mindenféle gyakorta előforduló nyomtatványokat, igy ügyvédek, szolgabirák, kör- és községi 
jegyzők, tagositó mérnökök, kir. bir. végrehajtók számára. 

Különös figyelmébe ajánlja ceselédkönyveit, melyekből 100 drb A frt 60 kr. 

S Árai határozottak, olcsók. 
E vállalatokai a nagy közönség jóakaratu szives figyelmébe ajánlva, vagyunk 

IRODALMI és MŰNYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

„KÖZMŰVELŐDÉS" 


